

开栏语:在素有东南小邹鲁之称的历史文化名城瑞安,“千年莘滕”闻名遐迩。莘滕古属清泉水,其文化底蕴亦如“清泉”之名,源远流长。今日起,本报推出“莘”文化“新力量”系列报道,解码“聚星书院”“岑氏故居”“小马过河”等具有代表性的莘滕文化标识,敬请关注!

# 莘滕百年书院的前世今生： 聚星文脉悠远润古今

记者 陈丹丹 通讯员 蔡建设 郑晓洁

197年前,悠悠温瑞塘河边,古时乡贤集资众筹创办了聚星书院。从一座讲堂、两座耳房、三座厢房的古代书院,到如今初具规模的现代化小学,书院几经更名,经历了数次在原址上的改建,是浙南地区在原址延续办学时间最长、最古老的学校,曾是中共地下党活动中心。

这里走出了一批莘莘学子、文化名人,留下了宝贵的聚星精神。这种精神不断支撑着文化自信,让历经百年的历史文脉得以积淀传承、厚积薄发,形成了如今独具特色的聚星文化。



莘滕中心小学聚星文化节点项目



聚星书院创办人蔡朝珂



20世纪80年代教学楼

## 乡贤集资众筹办学院

## 《小马过河》作者曾在此教书

如果把聚星书院的发展史浓缩成一幅画卷,你会发现,浓墨重彩的地方多与乡贤有关。

1826年(清道光六年),考虑到当地教育资源紧缺,平民百姓的孩子无处求学,乡贤蔡朝珂等人便倡议以集资众筹的模式创办学校,先后得到时任定海总兵陈步云、天津知府林培厚、瑞安邑令刘礼章等人的解囊相助。学校历时七年才竣工,取名为聚星书院。

建院初期,刘礼章、彭元海等六位瑞安县令先后兼任书院山长或掌院,鲍云楼、陈璋等举人执教,再加上聚星书院有别于当时瑞安城里的玉尺书院等

官学。一时间,方圆几十里的求学者特别是附近的平民子弟纷至沓来,书院声名鹊起。

民国时期的聚星学堂、聚星二等小学堂、东区别立聚星完全小学,到解放初期的莘滕区示范聚星小学等,学校虽几经更名,但始终不离“聚星”二字,且其美誉一直延续,在很长时间内都是瑞安东区乃至整个瑞安闻名遐迩的学校,吸引瑞安城关、汀田、东山、塘下等地的学子前来就读。

1952年后,莘滕区聚星小学又先后改名为莘滕区中心小学、莘滕五七小学、莘滕镇中心小学等,著名的乡村

作家彭文席先生曾在学校任教,并在此写下了家喻户晓的寓言故事《小马过河》。

也许当时不辞辛劳致力于办学的乡贤未曾预料到,197年来,这座书院推崇的崇正学而毋涉于肤末,务实学而毋慕于浮华,办学思想延续至今,成为莘滕崇文重教传统的集中体现,也是永嘉学派的事功义利精神、温州人的敢为天下先精神、四千精神在兴办教育上的一种体现,也正是这种精神的不断继承与发扬,有了如今的聚星精神。

## 德聚则星聚

## 聚星校友闪耀各领域行业

聚星,寓意德聚则星聚,寄托五百里贤人汇聚的愿望,又以寓聚众星而拱北辰之意。

197年来,2万多名聚星学子从这里走出校门,学校为社会培养了众多社会精英、国之栋梁。如著名的音乐家缪天瑞、数学家方德植、海洋学家中国工程院院士方国洪、眼科专家缪天荣、中科院声学专家高天赋、作家缪天华、青年女科学家潘秀莲、世界青年举重冠军胡挺、最年轻的中国象棋大师梁婷婷、优秀企业家华峰集团董事长席尤平等,不胜枚举。

可以说,人才辈出是聚星文化的一张名片。聚星书院深远的文脉根

基、良好的育人环境、先进的教学理念,造就了各行各业的拔尖人才。正如方国洪院士所说的,如果没有聚星小学的教育,就没有他的今天。著名音乐家缪天瑞也在《我的中小学音乐生活回忆》中写道:今天回想起来,觉得自己很幸运,在聚星小学有这么一位好老师做我的音乐启蒙老师。

聚星书院还典藏着深厚的红色基因。1924年,中共中央派谢文锦同林去病、蔡雄等到瑞安东区开展宏文会活动,宣传新思想、新文化,传播马克思主义和革命理论,地下党工作开展频繁,这里成为瑞安东区传播民主思想和革命火种的重要基地,一度是瑞安地区的

红色摇篮之一。聚星学子中也涌现出了许多像张子玉烈士那样的革命英雄,据现有资料记载,至少有26名校友参加共产党领导的革命队伍,其中6人成为革命烈士。

如今的聚星人沿着革命先烈的足迹,不忘初心,踔厉前行。新生代的聚星学子以童心抒校情,创作了许许多多以聚星故事为主题的图文作品并编排出《画说聚星故事》,让红色文脉得以赓续。该书也是瑞安市乡土文化教育的首创,迈出了弘扬先贤精神,传承传统文化的第一步,曾作为学校清廉校本教材获评温州市十佳清廉教育校本教材。

## 百年老校芳华未歇

## 聚星精神源远流长

聚星书院历经百年,发展成现在的莘滕中心小学、瑞安市第四中学、莘滕第一中学、莘滕第二幼儿园、莘滕实验小学五所学校。

建于聚星书院原址的莘滕中心小学于2018年增挂校名,瑞安市聚星小

学。2022年,由莘滕街道新乡贤联谊会投资20余万元捐建的聚星阁在该校落成。近年来,学校建成聚星苗圃等校内文化节点,并筹建聚星小学校史馆,挖掘历史底蕴,打响百年老校名声。

传承永嘉学派的事功精神,瑞安市第四中学开设聚星班,针对学生情况一对因材施教,查漏补缺。除了陪伴式教育,聚星班还注重培养学生自主学习的能力、锻炼健康的体魄,成为德智体美劳全面发展的新生代。

同时,莘滕街道也致力于文化惠民

聚星成片,开办红色聚星书院,坚持普惠性和公益性,整合莘滕的文化资源,为群众送去公益培训,并融入竹编、米塑等非遗特色文化课程,为儿童开辟快乐的第二课堂,为成人提供释压和休闲吧。

博观而约取,厚积而薄发。197年来,百年老校芳华未歇,经过百年沉淀和传承的聚星文化,也浓缩了聚星人经世致用、守正出新、敢为人先的精神,内化在每一代莘滕人的思想和行动中。

# 莘泉社区： 共享社·幸福里 建设聚合力增活力 开启居民幸福莘生活



莘泉社区邻里互动活动

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 潘旭莹)10月22日上午,莘泉社区的悦澜湾小区广场上热闹非凡,居民早早前来参加便民集市活动。现场,健康义诊、理发、磨刀、洗毛毯等服务一应俱全,实现为民服务零距离,助力共享社·幸福里建设提档升级。

莘泉社区位于莘滕街道东片区,S2轻轨线连接南北,辖区地处万松东路以北、滨海大道以西、青年路以东、莘滕沥以南。近年来,该社区依托共享社·幸福里建设,以全龄共享、全域共富、全面发展理念带动社区共服务、共治理、共发展,开启居民幸福莘生活,绘就全域幸福新画卷。

## 党组织进小区进楼栋

莘泉社区是莘滕街道首批设立的大型综合社区之一。社区成立以来,深耕共享社·幸福里建设,不断凝聚社区共建共享的正能量。

社区要治理好,有人干事是关键。莘泉社区党支部书记兼居委会主任叶其春介绍,坚持党建引领,发挥党员先锋模范作用,是实现社区共建共享的法宝。

莘泉社区区域面积约1.5平方公里,常住人口8500余人,管辖1个经社、6个小区,区域内坐落着滨海实验小学、新湖银泰城、瑞滨酒店、瑞安农商银行总部、南洋居家养老照料中心等。

基于实际情况,该社区充分发挥基层党组织的核心引领作用和党员的先锋模范作用,依托自身优势,动员更多社会力量积极参与公益事业,不断尝试构建党建优势与公益资源互为补充、共同促进的格局,实现基层党建和公益事业共同发展。

目前,该社区共签约党建共建单位13家,通过组织党员纳入小区党支部,并将生活、居住、工作在网格内的党员全部请进社区党组织,在楼栋党员亮相牌,亮出党员身份,织成一张无缝对接居民的服务大网。

## 因地制宜打造宜居空间

以党建引领为民服务,是莘泉社区共享



健康义诊

社·幸福里建设的特色。该社区以关爱民生、关爱老人、关爱弱势群体、关爱青少年健康发展为工作重点,因地制宜打造宜居空间,为居民营造舒适、幸福、友好的生活场景。

今年以来,莘泉社区对新湖银泰城楼下空间进行功能性改造,打造两新组织党建阵地,厚植两新党建文化。今年9月,占地1000多平方米的莘泉社区邻里户外空间正式对外开放。这里24小时开放,是一个功能齐全的便民服务站,配备茶吧、乒乓球桌等,为周边居民提供一个交友、娱乐的好去处,同时也为外卖小哥、快递员等新就业群体提供一个休憩的地方。叶其春说。

此外,该社区还依托区社联动,打造儿童友好、老年友好阵地,为儿童、老人提供临时照料、宣传教育、关爱保护、文化娱乐、心理疏导等服务。

走进悦澜湾小区邻里空间,一个舒适、自在且功能性的全龄共享空间跃然眼前:儿童区色彩丰富,游戏区、图书角等功能分区合理,符合儿童全面发展的要求;活动区设置了乒乓球桌、健身器材等,为青年人、老年人提供一个休闲娱乐大本营;共富工坊,为居民提供免费直播设备及空间,开展助农等一系列活动,打造共同富裕新场景。

叶其春表示,新是莘泉社区的特点,他们正用心打造环境整洁、管理有序、服务完善的宜居社区,让居民在这里开启安心温暖莘生活。

# 老人也能学英语！ 莘滕有个银发英语班



培训现场

本报讯(记者 陈丹丹)戴着老花镜,泡着枸杞茶,口中诵读的,是英语单词和短句。近日,莘滕街道东新社区的老年学堂英语口语公益班正式开班,五六十名平均年龄60岁的大龄学生跟着老师认真学习英语口语。台上老师读一句,台下就自发跟读,还不时抄写笔记。

该英语口语公益班的开办得到了莘滕街道办事处、瑞安市外语协会的大力支持,本期课程共十节课,邀请了英国留学硕士研究生董骏恺老师进行专业授课,带领大龄学生打开英语学习的大门。

东新社区相关负责人介绍,参加课程的老年人英语基础各不相同,在课程设置上,尽可能满足所有学员需求。学员之间学习氛围

也很好,大家都会互相帮助、互相学习,课后经常会用课堂所学进行交流练习。

上了两节课,收获颇多,家中小孩都在学英语,希望上了英语口语培训班,也能和孙子孙女用英语聊上几句,学英语很有意思,比较注重语言的日常运用,以后出国旅游、探亲,方便多了。活动受到大家的一致好评,大龄学生纷纷表示,英语口语学习让自己更加自信了。

此次活动为辖区老年人创造了一个良好的英语学习环境,极大地提高了老年人学习英语的乐趣。通过英语口语培训,让社区的老年人走出家门、增长见识,在拉近邻里距离的同时,也收获了老有所学、老有所乐的美好生活状态。